

汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量

新华社评论员

“新时代新征程，必须紧紧围绕党的中心任务，汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量。”“五一”国际劳动节到来之际，习近平总书记出席庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会并发表重要讲话。讲话高度评价100年来党领导的中国工人运动的光辉历程和伟大成就，充分肯定中国工人阶级和中国工会在党和国家事业发展全局中的地位和作用，深刻总结工运事业和工会工作的宝贵经验，对我国工人阶级和广大劳动群众奋进新征程、建功新时代寄予殷切期望，对做好新时代新征程工会工作提出明确要求，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，为推动工会工作高质量发展、书写我国工运事业更加壮丽的时代篇章注入强大思想和行动力量。

百年工运，百年峥嵘。在中国共产党领导下，各级工会紧紧围绕党在各个历史时期的中心任务，团结动员我国工人阶级紧跟党的步伐、走在时代前列，在推进革命、建设、改革伟大事业中建立不朽功勋，谱写了我国工人运动的壮丽篇章。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央就工人阶级和工会

工作作出一系列重要论述，部署推进一系列重要工作，深刻回答了一系列方向性、根本性、战略性问题，进一步丰富和发展了党的工运理论，推动党的工运事业取得历史性成就、实现全方位进步。各级工会团结动员广大职工群众在新时代中国特色社会主义伟大实践中大显身手，为如期全面建成小康社会、推进中国式现代化作出了重要贡献。100年来的实践深刻昭示，不论时代条件和社会群体怎样发展变化，我国工人阶级的地位和作用不容动摇，全心全意依靠工人阶级的根本方针不容动摇，我国工会的性质和职能不容动摇。

方向决定道路，道路决定命运。100年来党的工运事业理论创新和实践发展的最重要成果，就是形成了中国特色社会主义工会发展道路。这条道路，坚持党对工运事业和工会工作的全面领导，坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针，坚持服从和服务于党的中心任务，坚持工会组织的政治性、先进性、群众性，坚持以服务职工群众为生命线，坚持依法依规开展工作，是党领导工运事业和工会工作宝贵经验的深刻总结，必须长期坚持。

党的二十大明确了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业为中心任务。这一中心任务，就是我国工人运动的时代主题。要聚焦推动高质量发展，动员激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创造，组织引导广大劳动者立足本职岗位，在传统产业转型升级中攻坚克难，在新兴产业发展壮大中开拓进取，在未来产业培育生长中大胆探索，以高质量劳动创造推动高质量发展。要顺应新一轮科技革命和产业变革，全面提升劳动者素质，努力建设一支知识型、技能型、创新型的劳动者大军。要深入践行社会主义核心价值观，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围，激励全体人民通过辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动实现对美好生活的向往。要着眼推进共同富裕，稳步增进广大职工和劳动群众福祉，不断增强广大职工和劳动群众的获得感幸福感安全感。新征程上，广大职工和劳动群众紧紧围绕党的中心任务，发扬优良传统，强化使命担当，以更加饱满的热情、更加顽强的奋斗、更加智慧的创造，全身心投入党的中心

任务，定能用劳动书写绚丽多彩的时代画卷。

站在新的历史起点上，党和国家对工会组织寄予厚望，职工群众对工会组织充满期待。各级工会要全面贯彻落实党中央决策部署，坚持正确政治方向，把广大职工和劳动群众紧紧团结在党的周围，不断巩固党执政的阶级基础和群众基础；坚持以职工为中心的工作导向，积极构建和谐劳动关系，切实维护职工合法权益，用心用力解决广大劳动者的急难愁盼问题，竭诚服务职工群众、促进职工全面发展；深化工会改革和建设，不断增强引领力、组织力、服务力，有效发挥工会的党联系职工群众的桥梁纽带作用，始终做职工群众信赖的贴心人、娘家人。

百年奋斗路漫漫，再启新程谱华章。今天，党领导14亿多人民正意气风发奋进在中国式现代化的新征程上。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献，用创造拥抱新时代，以奋斗铸就新辉煌，一步一个脚印把实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图变成现实！

“五一”假期即将开启，正是旅游休闲、探亲访友的出行高峰期。据预测，今年“五一”假期全国口岸日均出入境人员将达215万人次，较去年同期增长27%。民航旅客运输量约为1075万人次，同比增长8%，假期首末的单日客流峰值有望突破230万人次。持续增长的“五一”出行需求，对做好假期出行保障工作提出更高要求。需提前组织分析研判，围绕运行安全、运力调配、旅客服务等方面周密安排部署，做好保障准备。提前制定“五一”假期大客流应对方案，做好信息告知、客票退改签、旅客集疏运等保障工作。针对残疾人、老年人、儿童等特殊旅客的出行需求，进一步优化服务流程，完善服务保障细节，营造温馨舒适的出行环境。（时锋）

来源：经济日报



保障假期顺畅出行

程硕作(新华社发)

网络表达是不是非“梗”不可

关末

“nsdd”意为“你说得对”，“DDDD”代表“懂的都懂”，表示惊讶用“我嘞个豆”，问及原因必回“因为他善”……一段时间来，社交媒体上“黑话库”不断扩容，不少网友吐槽“看个评论区如同破解摩斯密码”。

网络传播向来碎片化、戏谑化，一般时候倒也并无伤大雅，可纵观如今刷屏的网言网语，几乎已经跟标准文法毫不沾边，不少是毫无营养、内容空洞的烂梗。要么硬凑缩写，要么谐音泛滥，还有一些由热点事件衍生而来，满满的阴阳怪气。一些网络烂梗正逐步渗透到现实生活中，不断影响大众语言体系。特别是很多“紧跟潮流”的未成年人，更容易被其带歪。

为什么一上网就不能好好说话了？跟风心理不容小觑。随着社交网络化，看不懂梗、接不上茬意味着无法融入“圈子”。尤其未成年人正处于身份认同阶段，可能更渴望通过日常语言彰显个性。媒体调查显示，超过7成受访者认为青少年触网机会和时间多，更容易被网络热点裹挟。也正是抓住了这种从众心态，某些人把造梗、传梗当成了流量密码。有营销号通过胡言乱语蹭热点，有主播借着油腻表达立人设，一些平台亦乐见新梗不断。一来二去，仿佛不懂烂梗的人才是网络空间的“老土”。

对于网络文化的开放包容，不是毫无规矩和底线。近年来，相关部门持续

开展专项行动，聚焦热搜榜单、首页首屏、发现精选等重点环节中语言文字不规范、不文明现象，重点整治突出问题，就是要从源头铲除网络烂梗产生和传播的温床。必须看到，越是缺乏内涵的内容越没有门槛，其更新速度也往往越快。接下来，网络平台还是要多利用算法技术做好内容把关，进一步挤压烂梗的生存空间。当然，拯救被“梗”住的表达，需要所有人共同营造健康的语言环境。敢于不被所谓“网感”绑架，才能守住我们的表达逻辑和思维方式。

汉语之美在于形、在于意，更在于风骨。好好说话，真诚交流，多一分语言自觉，也是为文化传承作贡献。

来源：北京日报

“统筹国内经济工作和国际经贸斗争”，中共中央政治局4月25日召开会议，部署一揽子举措，对做好当前经济工作具有重要指导意义。

如何统筹？

稳字当头。

“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”，从重要农产品价格到就业，从债市、股市、楼市到社会信心，该稳的要稳住。我们从来都是在稳住阵脚、稳扎稳打中解决问题、不断前进的。

能快则快。

快，才能抢占先机、把握主动。近期出台的一系列政策，指向性、指导性十分明确。要紧抓快干，加力实施，尽早见效。

实干为要。一季度，“两新”政策效应持续显现。“扩围提质实施‘两新’政策”“创新推出债券市场的‘科技板’”……迎难而上、主动作为，定能把各方面积极因素不断转化为发展实绩。

有备无患。强化风险意识、底线思维，多备高招、留有后手，应对挑战就能始终心中有数、手里有牌。

坚定不移办好自己的事，以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性，我们有优势、有策略，更有斗志、有信心。

来源：人民日报

在「统筹」二字上用力

何娟